

تجارت کے اسلامی اصول

(۲)

[پہلی قسط میں سب سے پہلے یہ مباحث کی گئی ہے کہ اسلام نے انسانی زندگی کے ہر پہلو کے لیے اصولی رہنمائی کی ہے۔ پھر یہ ذکر ہے کہ رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے وقت جزوی عیب تجارت کی ایک عالمی شاہراہ تھا۔ خود آپ جس شہر میں پیدا ہوئے، وہ تجارت کا مرکز تھا۔ اور آپ نے بھی تجارتی کاروبار کیا، چنانچہ قرآن و سنت نے نہ صرف تجارت کی ترغیب دی، بلکہ اس کے بنیادی اصولوں کی نشاندہی کی]

اس سلسلے کے مزید اصولوں کو اسحق مار کے ساتھ اس طرح پیش کیا جاسکتا ہے۔ یہ تمام باتیں وہ ہیں جن سے تجارت کو پاک ہونا چاہیے :

۱۔ نفع اور افسوس مال کا ایسا معاملہ جس میں ایک جانب کا فائدہ دوسری جانب کے لقمینی نقصان پر مبنی ہو، جیسے بھوا، لائٹری اور سٹہ وغیرہ۔

یہ لوگ آپ سے شراب اور جوئے کے متعلق دریافت کرتے ہیں آپ فرمادیکھیں ان دونوں باتوں میں بڑا گناہ ہے اور لوگوں کے لیے کچھ نفع کا سامان ہے۔

بلاشبہ شراب، جوا، بت اور پانسے کا ریشطان ہیں۔ پس ان سے بچو تا کہ تم کو فلاح نصیب ہو۔

شیطان تو یہ چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے تمہارے آپس میں عداوت اور بغض واقع کر دے اور اللہ کی یاد سے اور نماز سے تم کو باز رکھے۔ سواب بھی باز آجاؤ گے۔

انس فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

يسئلونك عن الخمر والميسر قل فيهما اثم كبير و منافع للناس لئلا

اتما الخمر والميسر والالصاب و
الالزام من جس من عمل الشيطان فاجتنبوه
لعلمكم تفلحون ۞

انما يريد الشيطان ان يوقع بينكم
العداوة والبغضاء في الخمر والميسر و
يصلكم عن ذكر الله وعن السلوة فهل
انتم منتهون ۞

عن انس قال لعن رسول الله صلى الله

شراب کے بارے میں دس آدمیوں پر لعنت فرمائی۔ کشید کرنے والے، کشید کرنے والے، پینے والے، اٹھانے والے، جس کے لیے اٹھائی گئی، پلانے والے، بیچنے والے، خریدنے والے، شراب کی قیمت کھانے والے اور جس کے لیے خریدی گئی۔

(۲) دوسری بات یہ کہ حصول نفع کا وہ معاملہ جس میں اضطراب اور مجبوری پائی جائے۔ یا جسبندی رضامندی کو حقیقی رضامندی کے قائم مقام کر دیا گیا ہو۔ مثلاً سود یا کسی مزدور کو محنت سے کم اجرت دینا۔ ارشاد باری ہے:

احل الله البيع وحرم الربوا۔

اللہ تعالیٰ نے تجارت کو حلال اور سود کو حرام کیا۔

يحیی الله الربو ویربی الصدقات
والله لا یحب کفرا واشتیرا۔

اللہ تعالیٰ سود کو مٹاتا۔ اور صدقات کی پرورش کرتا ہے۔ اور اللہ کافر یا کار کو پسند نہیں کرتا۔

وما اوتیتهم من رباً لیربوا فی اموال
الناس فلا یربوا عند الله۔

اور جو چیز تم اس غرض سے دو گے کہ وہ لوگوں کے مال میں بیچ کر زیادہ ہو جائے تو یہ اللہ کے نزدیک نہیں پڑھتا۔

عن جابر قال لعن رسول الله صلی الله
علیه وسلم اکل الربو وموكله وکاتبه
وشاهده وقال همد سوا۔

حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا۔ سود کھانے والے، سود دینے والے، لکھنے والے اور گواہوں پر لعنت اور سب برابر ہیں۔

عن ابی ہریرہؓ عن رسول الله قال
لیاتین علی الناس زمان لا یبقی احد الا اکل
الربوا ان لم یأکلہ فاصابه من غبارہ و
یروی من غبارہ۔ (رواہ احمد)

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں رسول اللہؐ نے فرمایا کہ لوگوں پر ایسا زمانہ آئے گا کہ سوائے سود کھانے والوں کے کوئی باقی نہیں رہے گا۔ اگر کوئی شخص جو کبھی تو اس کو سود کا بھاری بیچنے کا اور ایک روایت میں ہے کہ اس کو سود کا غبار بیچنے کا۔

عن علیؓ قال نعی رسول الله صلی الله
علیه وسلم عن بیع المضطر وعن بیع
الضرر وعن بیع الثمرة قبل ان تدرک۔

حضرت علیؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجبوری کی خرید و فروخت بیع ضرر اور بھولوں کو بچنے سے پہلے فروخت کرنے سے منع فرمایا۔

شاہ ولی اللہ جبرمی اور اصغر ارمی رضامندی کو اسلامی لحاظ سے غیر معتبر قرار دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں :

اس لیے کہ مفلس مفطر اور مجبور ہوتا ہے کہ جس چیز کے پورا کرنے کی قدرت نہیں رکھتا اس کو اپنی بے چارگی کی وجہ سے اپنے ذمے لازم کرے اور یہ رضا ہرگز حقیقی نہیں۔ پس ربا جیسا معاملہ نہ پسندیدہ معاملات میں سے ہے اور نہ کاروبار کے صالح اور درست معاملات سے۔ بلاشبہ یہ معاملہ باطل اور ظلم ہے۔

فان المفلس يضطر ان التزم ما
يقدر على ايفائه وليس رضا
الحقيقة فليس من العقود الرضية و
لا الاسباب الصالحة وانما هو باطل
وسحت لله

(۳) ایسا کاروبار جو اسلام کی تنگنا میں معصیت ہو۔ مثلاً شراب، مردار، خنزیر اور بت وغیرہ یہ وہ اشیاء ہیں جن کی خرید و فروخت اسلامی نقطہ نظر سے ممنوع ہے۔

اے مسلمانو! تم پر مردار، خون، خنزیر کا گوشت اور غیر اللہ کے نام پر ذبح کیا جواذیج حرام کیا گیا ہے۔ حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ انھوں نے رسول اللہ کو فرماتے سنا کہ اللہ تعالیٰ نے شراب، مردار، خنزیر اور بتوں کی خرید و فروخت کو حرام قرار دیا ہے۔

حرمت عنیکم الميتة والدم
لحم الخنزیر وما اهل لغير الله به
عن جابرؓ انه سمع رسول الله صلی الله
علیه وسلم ان الله حرم ذاب الخمر والميتة
والخنزیر والاصنام لله

جابرؓ کہتے ہیں کہ انھوں نے رسول اللہ کو فتح مکہ کے سال کہتے ہوئے سنا کہ اللہ اور اس کے رسول نے شراب، مردار، سورا اور بتوں کا بیچنا حرام قرار دیا ہے۔ سوال کیا گیا کہ مردار کی چربی کے بارے میں کیا رائے ہے۔ وہ کشتیوں پر ملی جاتی اور چمڑوں کو اس سے چلن کیا جاتا ہے اور لوگ اس سے روشنی کرتے ہیں اور چراغ جلاتے ہیں، آپ نے فرمایا اس سے نفع اٹھانا جائز نہیں۔ وہ حرام ہے۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا۔ اللہ، یہود پر

عن جابرؓ انه سمع رسول الله صلی الله
علیه وسلم ان الله حرم ذاب الخمر والميتة
والخنزیر والاصنام لله
يقول عامر الفاتح وهو
بمكة ان الله ورسوله حرم بيع الخمر و
الميتة والخنزیر والاصنام فقیل یا
رسول الله اذیت شجور الميتة فانها
تعلی بها السفن ویل هن بها الجلود و
یتصبم الناس فقال لا هو حرام ثم قال
عند ذالك قاتل الله الیهود ان الله

لعنت کرے۔ جب اللہ تعالیٰ نے مردار کی چربی حرام قرار دی تو وہ چربی کو پگھلاتے، بیچ ڈالتے اور اس کی قیمت کھا جاتے۔

رافع بن خدیج کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ قیمت خبیث ہے۔ زنا کار عورت کی کمائی حرام ہے۔ اور سنگی کھینچنے والے کی اجرت ناپاک ہے۔

ابو حنیفہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے خون کی قیمت، کتے کی قیمت اور زنا کار عورت کی کمائی سے منع فرمایا ہے اور سوہ کھانے اور سوہ دینے والے پر نیز جسم کو گوندنے و گدوانے والی اور تصویر بنانے والے پر لعنت فرمائی ہے۔

(۴) وہ معاملات جن میں جانین کے درمیان نزاع و مناقشہ کی صورتیں موجود ہوں یا کوئی ایسا پہلو ہو جس میں اختلاف کی گنجائش رہ جائے۔ ان کو مشکوک قرار دیا۔ کیونکہ ان میں کسی فریق کو کبھی نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہوتا ہے اور یہ چیز مقصد تجارت کے لیے کسی طرح بھی مناسب نہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک معاملہ بیع کو دو معاملے بننے سے منع فرمایا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیع کے ساتھ شرط لگانے سے منع فرمایا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ کو منع فرمایا ایسی شے کے فروخت کرنے سے جو میری ملکیت نہیں۔

لما حرم تشحو سہا اجملوك تشد باعوك
فاكلوا ثمنہ۔ (متفق علیہ)

عن رافع بن خدیج قال قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم ثمن الکلب خبیث
وسہر البقی خبیث وکسب الحجام
خبیث۔ (رواہ مسلم)

عن ابی حنیفہ ان النبی علیہ الصلوٰۃ
والسلام نہی عن ثمن الدم و ثمن الکلب
و کسب البغی و لعن اکل الربوا و هو کلاه و
الواشمۃ و المستوشمۃ و المصود (رواہ البخاری)

عن ابی ہریرۃؓ قال نہی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم عن بیعتین فی بیعۃ

عن ابی ہریرۃؓ قال نہی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم عن بیع و شرط۔

عن حکیم بن حزام قال نہی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم ان یشترک فی بیع عندی

(۵) وہ معاملہ جس میں دھوکا فریب مضمحل ہو۔ مثلاً اچھی چیزوں میں بُری ملا دی جائیں اور پتہ نہ چلنے دیا جائے۔ یا ایک چیز پر نظر رکھی جائے تاکہ اسے حاصل کیا جائے۔ لیکن اسے معاملے میں شامل نہیں کیا گیا بلکہ کسی اور طریقے سے حاصل کرنے کا منصوبہ بنایا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دھوکے کے معاملہ کو بھی حرام قرار دیا اور کسک پھینک کر کسی شے کی خریداری کو بھی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بخش سے منع فرمایا۔

ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتے کی قیمت اور گانے والی زنا کار عورت کی کمائی سے منع فرمایا۔

جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خماہرہ، محافدہ، اور مزاینہ سے منع فرمایا ہے۔ محافدہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی کھڑی فصل کو سو فرق (پیمانہ) غلہ کے بدلے بیچ دے۔ مزاینہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے درخت کی کھجوروں کو عام کھجوروں کے سو فرق کے عوض بیچ دے۔ اور خماہرہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی زمین کو ایک تہائی یا چوتھائی پیداوار پر بیانی کے لیے دیدے۔

حضرت جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محافدہ، مزاینہ اور خماہرہ اور معاومہ اور تنیاس سے منع فرمایا اور عریاکی اجازت دیدی۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غلہ لانے والے قافلے کو آگے جا کر نہ ملو اور کوئی دوسرے کی خریداری میں معاملہ نہ کرے اور بخش نہ کرے اور کوئی شہر کی کھا دیہاتی کامالی نہ بیچے اور انٹھنیوں و بکریوں کے ٹھنوں میں دودھ نہ جمع کرے جو شخص ایسے جانور کو خریدے اور اسے دودھ

عن ابی ہریرۃؓ قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن بیع الحمصاة و بیع الخماہرہ (مسلم)

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن البخش۔

عن ابی ہریرۃؓ قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن ثمن الکلب و کسب الزمارة (شرح السنہ)

عن جابرؓ نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الخماہرۃ و المحافلۃ و المزاینۃ و الحماقلۃ ان ینبغ الرجل النزع بمائۃ فرق حنطۃ و المزانیہ ان ینبغ الثمر فی رؤس افضل بمائۃ فرق و الخماہرۃ کما و الارض با ثلث و السبع (رواہ مسلم)

عن جابرؓ قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الحماقلۃ و المزاینۃ و الخماہرۃ و المعاومۃ و عن التنیاس و خص فی العریاکی (مسلم)

عن ابی ہریرۃؓ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تلقوا السکبان بیع و لا ینبغ بعضکم علی بعض و لا تتاجشوا و لا ینبغ حاضر لیا د و لا قمر و لا ابل و الغنم فمن اتباع ما بعد ذلک فهو عین النظرین

دوہینے کے بعد اختیار ہو گا کہ وہ راضی ہو تو رکھ لے اور
خوش نہ ہو تو واپس کر دے اور ایک صاع کھجور دیدے۔
مسلم کی روایت میں ہے کہ جو شخص ایسی بکری خریدے جس
کے تھنوں میں دودھ جمع ہو تو اس کو تین روز تک اختیار
حاصل ہے اگر وہ واپس کرے تو ایک صاع کھجور دیدے۔
گندم نہ دے۔

ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ کوئی شخص
اپنے بھائی کی بیع پر مال نہ بیچے اور نہ اپنے بھائی کے پیغام
نکاح پر اپنا پیغام لے جائے۔ آئیہ کہ اس کو اس امر کی اجازت
دی جائے۔

داؤد بن اسحاق کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہؐ کو یہ فرماتے
سنا کہ جو شخص عیب دار چیز کو بیچے اور اس کے عیب کو
ظاہر نہ کرے، وہ ہمیشہ غضب الہی کا شکار رہتا ہے اور
فرشتے ہمیشہ اس پر لعنت بھیجتے ہیں۔

(۶۱) اسی طرح آپؐ نے احتکار و اکتناز سے منع فرمایا۔ احتکار کے معنی یہ ہیں کہ غلہ اور دوسری
اشیا محصور و محدود کر لی جائیں اور پورا معاشرہ اس سے استفادہ نہ کر سکے۔ اکتناز کے معنی یہ ہیں کہ
دولت کے عظیم الشان خزانے افراد کے پاس جمع ہو جائیں۔ ان کی تقسیم اور پھیلاؤ کی کوئی سبیل نہ ہو۔
اسلام ان دونوں کے خلاف پابندی عائد کرتا ہے۔
عن معمرؓ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم من احتکم فهو حاطی عمرؓ

حضرت عمرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا تا جو کو خدا کی
طرف سے رزق دیا جاتا ہے اور غلہ کو گرانی کے خیال سے
روکنے اور بند کرنے والا ملعون ہے۔

بعد ان یجلبیہا ان رضیہا امسکہا وان
سخطہا ردھا وصاعاً من شمر (متفق علیہ) ،
وفی روایۃ لمسلم من اشتری شاة مصراتہ
فہویا لحنی ثلثۃ ایام فان ردھا رد
معہا صاعاً من طعام لا سمر اء۔^{۴۵}

عن ابن عمرؓ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم لا یبیع الرجل علی بیع اخیہ ولا یخطب
علی خطبۃ اخیہ الا ان یا ذن له (مسلم) ^{۴۶}

عن داؤد بن الاسقم۔ قال سمعت رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یبایع عبدالمبینہ
لہ یزول فی مقت اللہ اولہ تزل الملائکۃ
تلعنہ۔ (رواہ ابن ماجہ) ^{۴۷}

عن عمرؓ عن النبی علیہ الصلوٰۃ والسلام
قال الجالب مرزوق والمحتکم ملعون۔^{۴۹}

عن عمرؓ عن النبی علیہ الصلوٰۃ والسلام
قال الجالب مرزوق والمحتکم ملعون۔^{۴۹}

عن عمر بن الخطاب قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول من احتكر على المسلمين طعامهم ضر به الله بالجذب والافلاس (ابن ماجه) دیتا ہے۔

عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من احتكر طعاماً أربعين يوماً بريد به العلاء فقد برئ من الله وتبرئ الله منه۔

اسلام نے ان فاسد اور باطل راجوں کو بند کر کے جائز طریقہ ہائے تجارت کو باقی رکھا تاکہ اسلامی معاشرے میں غیر صالح عناصر راہ نہ پاسکیں۔ تجارت کے ان اصولوں کے پیچھے جو روح کام کر رہی ہے وہ ہے رزق حلال کی تلاش۔ قرآن و سنت نے انسان کی مالی ضروریات اور معاشی حاجت مندوں کو پیش نظر رکھا ہے۔ البتہ ان کے لیے حلال اور جائز ذرائع ضروری قرار دیے ہیں۔ قرآن و سنت کی مندرجہ ذیل نصوص سے رزق حلال کی اہمیت کا پتہ چلتا ہے:

فكلموا مآرزكم الله حلالاً طيباً و اشكرى و انعمت الله ان كنتما اياها تعبدت و انما حرم عليكم الميتة والدم ولحم الخنزير وما اهل لغير الله به فمن اضطر غير باغ ولا عار فان الله غفور رحيم و لا تقولوا لم تصف السنتكم الكذب هذا حلال و هذا حرام لتعتروا على الله الكذب ان الذين يفترون على الله الكذب لا يفلحون ه متاع قليل و لهم عذاب اليم

پس خدا نے جو تم کو حلال طیب رزق دیا ہے، اسے کھاؤ اور اللہ کی نعمتوں کا شکر ادا کرو، اگر کسی کی عبادت کرتے ہو۔ اس نے تم پر مآرز، لہو اور سوز کا گوشت حرام کر دیا ہے اور جس چیز پر خدا کے سوا کسی اور کا نام پکارا جائے۔

ان اگر کوئی ناجار ہو جائے تو بشرطیکہ گناہ کرنے والا نہ ہو اور نہ حد سے نکلنے والا تو خدا بخشنے والا مہربان ہے۔ اور

یونہی جھوٹ تمہاری زبان پر آجائے مت کہہ دیا کہ وہ حلال ہے اور یہ حرام ہے کہ خدا پر جھوٹ بتانے والا نہ بنے۔

جو لوگ خدا پر جھوٹ بتانے والے ہیں ان کا بھلا نہیں ہوگا۔ فائدہ تو ٹھوڑا سا ہے مگر اس کے بدلے ان کو عذاب الیم ہوگا۔

پوچھو تو کہ جو زمینت اور کھانے پینے کی پاکیزہ چیزیں خدا نے اپنے بندوں کے لیے پیدا کی ہیں، ان کو حرام کرنے لیا ہے؟ کہہ دو کہ یہ چیزیں دنیا کی زندگی میں ایمان والوں کے لیے ہیں اور قیامت کے دن خاص انہی کا حصہ ہو گی۔ اسی طرح خدا اپنی آیتیں سمجھنے والوں کے لیے کھول کھول کر بیان کرتا ہے۔ کہہ دو کہ میرے پروردگار نے تو بے حیائی کی باتوں کو، ظاہر ہوں یا پوشیدہ اور گناہ کو اور ناحق زیادتی کرنے کو، حرام کیا ہے اور اس کو بھی کہ تم کسی کو خدا کا شریک بناؤ جس کی اس نے کوئی سند نازل نہیں کی اور اس کو بھی کہ خدا کے بارے میں ایسی باتیں کہو جن کا تمہیں کچھ علم نہیں۔

اور اللہ کے دیے میں سے ستمی اور حلال چیزیں کھاؤ اور اللہ سے ڈرو جس پر تم ایمان رکھتے ہو۔

اے مومنو! پاک چیزوں میں سے جو ہم نے تم کو دی ہیں، کھاؤ جو تم مالِ غنیمت لائے اس میں سے حلال طیب کھاؤ۔

مسلین کرام! پاکیزہ چیزوں میں سے کھاؤ اور نیک عمل کرو جو تم کرتے ہو، میں جانتا ہوں۔

آپ فرمادیں کہ پاک اور ناپاک برابر نہیں۔ اگرچہ تجھے ناپاک کی بہتات ابھی نکلے سوائے عقل مندو! اللہ سے ڈرو تاکہ تم فلاح پاؤ۔

ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ پاک چیزوں کو قبول کرتا ہے اور خداوند تعالیٰ نے مومنوں کو بھی اس چیز کا حکم دیا ہے جس کا حکم اپنے رسولوں کو دیا ہے چنانچہ فرمایا مسلین کرام! پاک چیزیں کھاؤ اور نیک کام کرو اور فرمایا

قل من حرم زینۃ اللہ الّتی اخرج لعیادہ والطیبۃ من الرزق طقل ہی للذین امنوا فی الحیوۃ الدنیا خالصۃ یوہم القیمۃ ط كذلك فصل الایۃ لقوم یعلیون قل انما حرم ربی الفواحش ما ظہر منها وما بطن والاثم والبغی بغیر الحن وان تشرکوا بالله ما لہ ینزل بہ سلطانا وان تقولوا علی اللہ ما لا تعلمون ۴۳

وکلوا مما رزقکم اللہ حلالاً طیباً و اتقوا اللہ الذی انتد بہ مؤمنون ۴۳

یا ایہا الذین امنوا کلوا من طیبۃ ما رزقکم فکلوا مما غنمتم حلالاً طیباً ۴۳

یا ایہا الرسل کلوا من الطیبۃ و اعملوا صالحاً ط انی بما تعملون علیم ۴۳

قل لا یتوی الحبیث والطیب و لو اعجبک کثرۃ الحبیث ف اتقوا اللہ یا اولی الاباب تعلمتظنون ۴۳

عن ابی ہریرۃؓ قال قال رسول اللہ صلی علیہ وسلم ان اللہ طیب لا یقبل الا طیباً وان اللہ امر المؤمنین بما امر بہ الرسلین فقال یا ایہا الرسل کلوا من الطیبۃ و اعملوا

صالحاً وقال الله تعال يا ايها الذين امنوا كلوا
من طيبات ما رزقناكم ثم ذكر المرء على طيب
السفر اشعث اغبرميد يديه الى السماء
يارب ومطعمه حرام ومشمس به حرام و
ملبسه حرام وغذى بالحر ارفانى يستجاب
لذلك (رداء مسلم^۹)

وعنه قال قال رسول الله صلى الله عليه
وسلم ياتي على الناس زمان لا يبالي المرء
ما اخذ منه امن الحلال امر من الحر امر^{۱۰}
(رداء بخاری)

عن ابى بكر بن ان رسول الله صلى الله
عليه وسلم قال لا يدخل الجنة جسد
غذى بالحر امر (رداء البهقي^{۱۱})
عن ابن عمر قال من اشترى ثوباً
بعشرة دراهم وفيه درهم حر امر لم يقبل
الله تعال صلواته ما دام عليه (رداء البهقي^{۱۲})

عن جابر بن قال قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم لحم نبت من السمح و كل
لحم نبت من السمح كانت الناس اولى به^{۱۳}

عن عبد الله بن مسعود عن رسول الله
صلى الله عليه وسلم قال لا يكسب عبد

اسه ايمان والو با كينه حيزيں جو ہم نے دی ہیں کھاؤ پھر آپ
نے اس شخص کا تذکرہ کیا جو طویل سفر کرے تاہم برآگندہ حال
اور خبا رکودہ اپنے دونوں ہاتھوں کو آسمان کی طرف اٹھاتا
ہے اور کہتا ہے۔ اسے پروردگار (مجھے یہ دے دے وہ دے،
حالانکہ اس کا کھانا حرام، اس کا پینا حرام، اس کا لباس حرام
اور حرام ہی میں اس کی پرورش ہوئی پھر کیوں اس کی دعا قبول کی جائے۔
حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا لوگوں پر
ایک زمانہ آئے گا کہ مال میں جو چیز اسے ملے گی، وہ اس کی
پروائیں کرے گا کہ حلال ہے یا حرام۔

حضرت ابو بکرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ جس بدن نے حرام مال سے پرورش حاصل کی ہے وہ
جنت میں داخل نہ ہوگا۔

حضرت ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ جو شخص (مثلاً) ایک کپڑا اس
درہم میں خریدے اور ان میں ایک درہم حرام مال کا ہو تو
اللہ تعالیٰ اس وقت تک اس کی دعا قبول نہیں فرمائے گا جب
تک اس کے جسم پر وہ کپڑا ہے۔

جابرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ گوشت جس نے
حرام سے پرورش پائی ہو، جنت میں داخل نہ ہوگا اور
جس گوشت نے حرام مال سے نشوونما حاصل کی وہ دوزخ
ہی کے لائق ہے۔

عبد اللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو بندہ
مال حرام کھائے اور صدقہ کرے وہ اس سے قبولی

مال
لا ینف
خلف
لا یح
ان
صلی
بین
من
وع
الح
یو
اللہ
صلی
الج
علی
کس
ان
سے

نہیں کیا جائے گا۔ اسی طرح وہ خرچ کرے تو اس میں برکت نہیں ہوگی۔ اور جو کچھ حرام مال کو مرنے کے بعد چھوڑ جائے وہ اس کے لیے دوزخ کا توشہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کو برائی سے دور نہیں کرتا بلکہ برائی کو بھلائی سے دور کرتا ہے ناپاک مال ناپاک کو دور نہیں کرتا۔

نعمان بن بشیرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا کہ حلال ظاہر ہے اور حرام بھی ظاہر اور ان دونوں کے درمیان مشتبہ چیزیں ہیں، جنہیں بہت لوگ جانتے نہیں۔ جو شخص مشتبہ چیزوں سے بچا اس نے اپنا دین بچا لیا اور اپنی آبرو کو محفوظ رکھا، اور جو شخص مشتبہ چیزوں میں مبتلا ہوا اس کی کیفیت اس پر وہ ہے کی سی ہے جو چراگا، کئے کنا سے اپنے جانوروں کو چرائے اور ہر وقت اس کا خطرہ رہے کہ کوئی جانور کھیت میں گھس جائے۔ خبردار کہ ہر بادشاہ کی ایک حد مقرر ہے اور خدا کی حد حرام چیزیں ہیں۔ آگاہ رہو کہ انسان کے جسم میں گوشت کا ایک ٹکڑا ہے جب تک یہ ٹھیک رہتا ہے، سارا بدن ٹھیک رہتا ہے، اور جب وہ خراب ہو جاتا ہے تو سارا بدن خراب ہو جاتا ہے۔ وہ ساری حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا جو چیز تم کھاتے ہو اس میں سب سے بہتر وہ ہے جو تم اپنے ہاتھوں سے لگا لکھاؤ اور تمہاری اولاد بھی تمہارے کب میں سے۔

قرآن و سنت میں حلالی و حرام اور پاک و ناپاک کے متعلق تفصیلی ہدایات آئی ہیں اور تقریباً ان تمام امور کا احصا کیا گیا ہے جو کسی نہ کسی طرح انسان کی مالی جدوجہد کا نتیجہ بنتے ہیں۔ ان نصوص سے یہ اندازہ کرنا مشکل نہیں کہ اسلام میں رزق حلال کی کتنی اہمیت ہے۔ اسلام معاشرے کے کسی حصے

مال حرام فی صدق منہ فیتقبل منہ و لا ینفق منہ فی دارک لہ فیہ ولا یتزک خلف ظہرہ الا کان زادہ الی الناران اللہ لا یحوی السئی بالسئی و لکن یحوی السئی بالحسن ان الخبیث لا یحویہ الخبیث (رداء احمد) ^{۱۰۱}

عن النعمان بن بشیرؓ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الحلال بین والحرام بین و بینہما مشتبہات لا یعلمہن کثیر من الناس فمن اتقى الشبهات استبرأ لدينہ و عرسہ و من وقع فی الشبهات وقع فی الحرام کا تراعی یرعی حول الحمی یوشک ان یرقع فیہ الا وان لکل ملک حمی الا وان حمی اللہ محاسنہ الا وان فی الجسد مضغۃ اذا صلحت صلح الجسد کماہ و اذا فسدت فسد الجسد کلہ الا وہی القلب (متفق علیہ) ^{۱۰۲}

عن عائشہؓ قالت قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اطیب ما اکلتمہ من کسبکم وان اولادکم من کسبکم (رداء ترمذی) ^{۱۰۳}

میں حرام و نجیث مال کے لیے گنجائش نہیں چھوڑتا۔ فی الحقیقت اسلامی نقطہ نظر سے کسب جائز، درست خرید و فروخت اور صحیح معاملات معاشی استحکام کی بنیاد ہیں۔ کیونکہ معاشی ناہمواریوں کا اصل سبب غیر صالح رجحانات ہوتے ہیں، جن کے نتیجے میں دولت سمٹ کر چند ہاتھوں میں اکٹھی ہوتی رہتی ہے اور پورا معاشرہ ان کا دست نگر ہو جاتا ہے۔ اسلام نے وہ تمام اصول و قواعد بیان کر دیے جن سے تجارت صحیح اصولوں پر قائم ہوتی ہے۔ درست معاملات کے معاشرتی استحکامات ہوتا ہے اور ملکت صحیح معنوں میں فلاحی ملکت قرار پاتی ہے۔ اگر معاشرے کے مالی معاملات میں اسلام کے دیے ہوئے اصولوں کا لحاظ رکھا جائے تو یہ بات بالیقین کہی جاسکتی ہے کہ معاشرے میں کوئی معاشی ناہمواری باقی نہیں رہ سکتی۔

سواشی:

- | | |
|---|--|
| ۱۰۰۰ المائدہ: ۹۰ | ۱۰ البقرہ: ۲۱۹ |
| ۱۰۱۰ باب الکسب وطلب الحلال مشکوٰۃ ص ۲۴۲ | ۱۰۱۰ ایضاً: ۹۱ |
| ۱۰۲۰ ایضاً: ۲۴۶ | ۱۰۲۰ البقرہ: ۲۷۵ |
| ۱۰۳۰ مشکوٰۃ باب الربوا ص ۲۴۴ | ۱۰۳۰ الروم: ۳۹ |
| ۱۰۴۰ ابوداؤد کتاب البيوع في المصنوع ص ۳۴۸ | ۱۰۴۰ ایضاً: ۲۴۵ |
| ۱۰۵۰ المائدہ | ۱۰۵۰ حجت البیوع ج ۲ ص ۱۰۳ مطبوعہ مصر |
| | ۱۰۶۰ نیل الادطار ج ۲ کتاب البيوع |
| | ۱۰۷۰ مشکوٰۃ البیایع کتاب البيوع في الکسب وطلب الحلال ص ۲۴۱ - |
| ۱۰۸۰ ایضاً | ۱۰۸۰ ایضاً: ۹۰ |
| ۱۰۹۰ ایضاً | ۱۰۹۰ ایضاً |
| ۱۱۰۰ مشکوٰۃ باب المنی عنہا من البيوع ص ۲۴۷ | ۱۱۰۰ ابوداؤد کتاب البيوع ص ۳۴۶ |
| ۱۱۱۰ بخش کے معنی رغبت دلانا اور فریب دینا مثلاً دو شخصوں کے درمیان خرید و فروخت کی گفتگو ہو رہی ہو۔ | |
| تیسرا شخص تعریف کرے تاکہ خریدار کو رغبت دے اور اس شخص کا مقصد خریدنا نہ ہو۔ | |

۲۲۲ مشکوٰۃ المصابیح
 ۲۲۳ ایضاً
 ۲۲۴ ایضاً - معاومت کے معنی یہ ہیں کہ درخت کے پھل کو نوادار ہونے سے پہلے ایک سرسہ یا چند سرسوں کے عرض فروخت کر دیا جائے۔ ثنیا یہ ہے کہ پھل دار درختوں کو بیچ دیا جائے اور پھلوں کی ایک غیر معین مقدار کو باغ سے مستثنیٰ قرار دیا جائے۔ عرایدہ درخت جو کسی کو عاریتاً دیدیا جائے تاکہ وہ اس کا پھل کھائے۔

۲۲۵ ایضاً ص ۲۲۷	۲۲۶ ایضاً
۲۲۷ ایضاً ص ۲۲۹	۲۲۸ ایضاً باب الاحتکار ص ۲۹
۲۲۹ ایضاً	۲۳۰ ایضاً
۲۳۰ ایضاً	۲۳۱ ایضاً ص ۲۵۱
۲۳۱ ایضاً ص ۱۱۷ تا ۱۱۴	۲۳۲ الاعراف: ۳۲-۳۳
۲۳۲ ایضاً ص ۸۸	۲۳۳ ایضاً ص ۱۷۲
۲۳۳ ایضاً ص ۵۱	۲۳۴ ایضاً ص ۱۰۰
۲۳۴ ایضاً	۲۳۵ ایضاً ص ۲۴۱
۲۳۵ ایضاً	۲۳۶ ایضاً ص ۲۴۲
۲۳۶ ایضاً	۲۳۷ ایضاً ص ۲۴۱
۲۳۷ ایضاً	

۲۳۸ ایضاً - کتاب البیوع فی الکسب و طلب الخلال ص ۲۴۱

۲۳۹ ایضاً	۲۴۰ ایضاً ص ۲۴۳ (مشکوٰۃ)
۲۴۱ ایضاً	۲۴۲ ایضاً ص ۲۴۲
۲۴۲ ایضاً	۲۴۳ ایضاً ص ۲۴۱
۲۴۳ ایضاً	

حجرت معلوم علیہ السلام

تصوّرات عرب قبل اسلام ← جانبیت

(مؤلفہ عبید اللہ قدسی)

اس کتاب میں جزیرہ عرب قبل اسلام کی تہذیب، ثقافت، عقائد، دینی شعائر اور ان کے نظریہٴ حیات و موت کو تفصیل سے پیش کیا گیا ہے۔ قیمت چار روپے پچاس پیسے ۴/۵۰ روپے
 طے کا پتہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور